

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

**Формирование концепции аккультурации индейцев Северной Америки в период президентства Джорджа Вашингтона и Томаса Джефферсона (1789 - 1809 гг.)**

*Амвросова Алина Раилевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

*E-mail: gtaag@mail.ru*

В Соединенных Штатах Америки на рубеже XVIII-XIX вв. большое место в политике государства занимала проблема земельного кризиса, связанная с растущим населением Штатов, и проблема взаимоотношений с индейцами, которые угрожали безопасности границ и мешали экспансии США. В связи с этим после окончания Войны за независимость встал вопрос о выборе новой концепции взаимоотношений с индейцами. Было принято решение избрать концепцию мирного сосуществования и торговли, целью которой было экономическое и ценностное доминирование над индейцами, из чего родилась идея аккультурации индейцев.

Данная тематика вызывает особый интерес. Концепции аккультурации в изучаемый период времени представляют собой культурно-экономический проект, который рассматривается как альтернатива мирных отношений коренных неевропейских народов, отстаивающих свои исторические права на земли, и народов пришлых, с европейскими корнями, но активно борющихся за свою национальную самобытность и признание их права на земли по принципу завоевания или по принципу освоения. Новые концепции важны еще потому, что их авторы переосмысливают вопрос, по какому принципу американцам принадлежит земля, и дают однозначный ответ - по праву освоения. Право владения землей ассоциируется в представлении американцев с ее освоением, с понятиями «цивилизация» и «агрикультура». С такого ракурса можно поставить вопрос об эксперименте аккультурации, что показывает многовариативность темы.

Цель нашей работы - проанализировать источники и определить, как возникла идея аккультурации индейцев, в какие концепции она преобразовалась, какое место она заняла в политике американцев.

Для решения поставленного вопроса были выделены следующие задачи:

- 1) Определить цели, которые ставили Вашингтон и Джефферсон при проведении политики аккультурации индейцев
- 2) Выяснить, эволюционировали ли концепции при проведении политики, как они приживались и сосуществовали друг с другом, была ли преемственность идей, какие препятствия были для осуществления политики аккультурации
- 3) Выделить ключевые моменты каждой концепции и сформулировать их основные принципы
- 4) Обозначить, какими методами пользовались Вашингтон и Джефферсон при проведении политики аккультурации

Хронологическими рамками исследования обозначен период с 1780-х гг. по 1800-е гг., что объясняется появлением и активной разработкой в американских источниках идеи аккультурации индейцев.

В качестве источниковой базы были использованы два пласта источников данного временного промежутка: источники по Джорджу Вашингтону и по Томасу Джефферсону. В каждом из пластов мы отобрали три группы одинаковых по характеру источников: письма президентов к важным политическим деятелям (к управляющим делами индейцев, военному министру и т.д.), официальные документы (прокламации, инаугурационные речи, акты, мирные договоры с индейцами), ежегодные послания к Конгрессу.

В исторической науке проблематика взаимоотношений индейцев в обозначенное время была изучена в разных аспектах преимущественно американскими историками XX века. Прежде всего, в историографии доминирует мнение о том, что в период с 80-х гг. XVIII в. по 20-е гг. XIX в. происходила подготовка программы переселения индейцев. Одни историки расценивают проект аккультурации как отвлекающий маневр от намерений Джефферсона переселить индейцев за Миссисипи [1], другие переносят начало переселения и видят прямые причины «Indian Removal Act» (1830) в политике Вашингтона [2, 3], но в целом в американской историографии проблема взаимоотношений американцев и индейцев на рубеже XVIII-XIX вв. не сводится к проекту аккультурации индейцев. Однако проблема того, как американцы расценивают индейцев, как в правовом отношении американцы планировали изъять землю у индейцев, появляется в ряде работ.

Мы посмотрели на проблему взаимоотношений через призму концепций аккультурации, на методы и на специфику того, как американские президенты планировали поставить под контроль индейцев и их территории.

В результате нашего исследования мы пришли к тому, что существовало несколько идей аккультурации: концепция Д. Вашингтона - торговля и мир («Trade, Peace and Friendship») как предпосылка к аккультурации индейцев и концепция Т. Джефферсона - агрикультура и цивилизация («Agriculture and Civilization») как проект аккультурации индейцев.

Концепция Д. Вашингтона представляла собой своеобразный поиск материальных и нематериальных механизмов влияния на индейцев: с помощью установления торговых связей («Trade») возникала потребность индейцев в сохранении мира («Peace») и укреплению связей с американцами, а интерес к торговле подкрепляли товары, благодаря которым индейцы могли улучшить бытовые условия. Дружба («Friendship») как крепкие взаимоотношения, отражающие взаимозависимость и покровительство США индейцам, являлись завершающим звеном в концепции Вашингтона.

Т. Джефферсон выступал за прививание культуры обращения с землей, посредством чего происходило прививание культуры рационального мышления. Джефферсон, понимая ключевой момент своей политики под термином «Agriculture», ставил задачу научить «дикарей»; разводить скот и выращивать сельскохозяйственные культуры в рамках своего ограниченного участка по американской модели. Только в этом случае возможен переход индейцев к «цивилизации»; в американском понимании («Civilization») и к новому типу отношений с ними.

Концепция аккультурации Джефферсона «Agriculture and Civilization» условно вытекала из концепции Вашингтона «Trade, Peace and Friendship»; Джефферсон использовал реальную экономическую базу, которую создал Вашингтон, но его собственная концепция политики аккультурации отличалась вектором развития, несмотря на общую цель обеих концепций.

Политика аккультурации в обеих концепциях была с самого начала подчинена одной

цели - установления жесткого доминирования США на землях индейцев и изгнание их с земель на запад, максимальное ослабление индейцев и потеря способности бороться с властью американцев.

Концепции аккультурации индейцев в теории и на практике осуществлялись экономическими методами, идея прививания социокультурных ценностей была тесно связана с экономической сферой и брала свои корни из нее.

### **Источники и литература**

- 1) Bolt, C. American Indian Policy and American Reform. London: Allen&Unwin. 1987.
- 2) Miller, E. George Washington and Indians. [Электронный ресурс] - Электрон. дан. - 1994 – Режим доступа: <http://www.dreic.org/library/contents.shtml>., свободный – Загл. с экрана. – англ.
- 3) Rockwell, S. J. Indian Affairs and the Administrative State in the Nineteenth Century. New York, NY: Cambridge University Press. 2010.